T 3R 3Tehets

(Limits and Derivatives)

**With the Calculus as a key, Mathematics can be successfully applied to the
explanation of the course of Nature — WHITEHEAD ¢

13.1 gkt (Introduction)

Ig A Fel HI Th GHHT 21 Fold 0[S 98w
2 e gera: wia o fegen o qiads 9 wer o o o e
o qRer 1 A TRl Sl 81 Teel N STeshersl i
(Irafaes &9 9 gftsfyg foea fom) Wﬁ“f{a}f‘q (Intuitive
idea) U €| qRIIA BH GHAT 1 TEs R < S di
o SISO 1 S AT HUT| THh oK & 3TaHers! i
TR HIH ok FeAT SO S AR STeTherst oh SIS <
FS AT | TH FD oY Ak Tl o STahars i
T R | Sir I'ssac Newton
T - -, (1642-1727 A.D.)
(Intuitiveldeaof Derivatives)
iferer FAT A erHitEa T © o fie Tt wEi/es Teer 9§ iRt t Tehel § 4.9t
HieX S 7 Fa1 ¢ 1l fie g HeX & 79 *1 gl () Yehel H A T A (1)
o W e o B9 W s=490 9 € T R

o grRo 13.1 ® T W/ 9<er ¥ il 7u s fig & Jehel ¥ fafq=
T (1) | W d 99 w1 g (s) & T 2

T afhel ¥ WA t=2 Yohs W TS 1 a7 A1 T € Ievd B1 TH HHE %
T o ot t=2 Hehe W TUTT BH 9ol fafay Tmaiaiett W A1 97 A1 e Uh
T SN M Hd ¥ TR 3O t=2Fohg WA & IR H Fw I TS|
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t=t, 3R t=t, % o9 WA G t=t, ARt =t, Yhel ARt 13.1
& o9 T H T T B (L—t) § T A WA B n S
21 3T Yo 2 SFel § HeT A 0 0
1 4.9
_ 4 =03t = 2% R T 15 11.025
TG (¢, ~t;) 18 15.876
6_0\ 1.9 17.689
= M:%ﬁr/ﬁ 1.95 18.63225
(2-0)¥ 2 19.6
T GRR, t= 13 t=27% &= HqEg o 2.05 20.59225
106 4.9)7 2.1 21.609
- %:14.7%@ 22 23.716
(2-1) 25 30.625
T R fafae o faut=t, 3R t=2 = 7w 7 44.1
e 9 o U & Bl FEfafad gl 13.2, 4 78.4
t=t Tehel 3R t=2TYehel o o= WX 9fq dohe
T e A (v) =@ B
H|IUT 13.2
t 0 1 1.5 1.8 1.9 1.95 1.99

1

v 9.8 14.7 17.15 | 18.62 19.11 19.355 19.551

TH GO U B9 el Hid @ {6 Wied an - 9g w1 g1 SE-sy t=2
W HH B ool FHATae Rl SIS S STd © €6 SEd § 19 t=2 W &9 a7 % Th
I STl Sl T U B | S HA 2 T 1.99 Yohg IR 2 Wohe & o F TGN
o 7 %2l g9 frehd e @ R t=2 Yehe W WeA o 19.55 H/A 9 e aify
* 2

79 frend o1 frefafaa sifsherl o wqeea o fhfad oo fierar 21t=2 e
Y YRY I g fafae Ioaiaet| R q1ed o 1 YR SifTel 4o i 9ifd t=2 Iohe
R t=t, T o = WA AT (v)

 2WEE IR, HHESF AT 1 gl
- t,—2
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_LvseH @ w gl - 2% H @ w1 gl
t,—2

_Lumeld 9@ w1 g - 19.6
t, -2
frefafed Troft 13.3, t=2Fehel 3R t, Yohs o o9 Wex ufd Tohe § A A
v 3 e

WU 13.3
4 3 2.5 22 2.1 2.05 2.01

t

2

Y 294 | 24.5 | 22.05| 20.58 | 20.09( 19.845 | 19.649

TEl : B oA 3d € o 4% eH t=2, § URH I g R HHAel| i old
STa E A eH t=2 W o 1 A =l A Bl
STeherl o6 UMW FH=Id H 89 t=2 R 99 8 il 9¢d IHA=Ral 3 "L
AT T R T SR a9 Ten &1 T fh t=2T fhfad 7@ w9 ety ge 7 W
Tfeherl oF Tt F=ad | t=2 W 31d g a1e =ed FHAladel | 7ed a7 9 fohan
2 iR a9 3o 1 ® &6 t=2 & ffd 9% % syenfem s 7 W fays w9 9
et SR W WeA 9 o A I 3 Th GHM W W TE=H =ifen g9 ffvem
w9 ¥ frerd frhred € 6 t=2 ) fug &1 a7 19.551 9@ 3R 19.649 H/A & =
2| qehehl ®9 ¥ BH HE Fohd B
fof t=2 W dEfa® 9 19551 A 55491
oA R 19.649 WA & = 81 frememmm e /B,
S R et TR 9 © fo o g -
o qiEd 1 T 2| 3fd: A Sl

frooifeq foren, a8 Frefafed 2 A Y /O

“fafay o1 | g8 H afad & T ‘fﬁ« : :

T ST A 21 &F hed ¢ b P

T B S=49L R t=2TR  feeenm-- 5y BT

RS 19.551 3R 19.649 o = X A -
ﬁ'%l" (0] / é Zjl-t22+tl m_ag{,t

T H &I Ui i TH
foeren fafy smerfa 13.1 & swiig w8 AP 13.1
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21 7% o9 A (1) N FeEE & Rmr 9 fig ®1 gt (s) %1 e 21 SE-o
QU o S h, h, ., BT G I E SR S g § ol € Hre A ok
ST B HT 9 G et € S

ClBl C2B2 C3B3

AC,” AC, AC,
% STYl o TIHH HI e 8, W&l C B, =s —s 98 37 ¢ S fie wHarde
h,=AC,¥ T % 2, Sl e 13.1 9 78 frshd fepern gfafesa € fo o8 o
1 SHA % o 65 A W TAIREN o @l T AR W Bl Bl g vl °, t=2
g R g H1 dchiias 97 9 s=4.92 %k t=2 W Wl ok e & g 2

13.3 €HIT (Limits)

ST oo 3@ 92 #1 R T ffde wxar @ fF e dim @ gl &R
ek TR Y ¥ GHIH T AELIRT 21 FH T H1 Geheud 9 ufifad g1 o foe
&% gidl (illustrations) T STEFF &Y Bl

we f(x) = X R R FIY e #ifSe o S-S X ® g
Aferes e oM 24 €, f(x) 1 99 ot 0 1 R SIS el Sl 21 (3% SRt 2.10
1A 2) %W hed ¢ Lim f(x)=0
(T f(x) 1 HH A €, T X YA F AR SR Sl B, T Sl €) f(X) BT w,
e X Y i SN SR Bl ], S TH GHE ST S9 x = 0 f(x) 1 §F gH =)

ek &G Y 56 X —> a, f(X) — |, 70 | 1 e f(x) 1 S Hel S © 3R

T 79 v foan s @ lim £ (x) =1,

T g(x) = X, X 20 W faeR Hifsw) eam fsw &7 g(0) wRenfoa &1 21 x o
0 % 3Tt Fhe THl & T g(x) & 7 1 e &6 & fow g9 <@d € &

g(x) T HF 0 FT X STER HI@ 21 gWAC M g =0.x 0% @ y=|x %
G T Tg Feoidl 4 T2 Bl 71 (I AR 2.13 314 2)

2
X 4,x¢2.
2

frefafed wem W faar wifse: h(x) =

X% 2 o FAAfusw e oMl (dfra 2 &) & faw h(x) & o &1 aReed
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FHIU| A9 W Hl @R HAEC fF gt 7am
4 % frehe §1 =T (eMFfa 13.2) ® fRU wem
y=h(x) % 3@ W fg=ar & 9 39! fohfad
T Therar 21

T [t g ¥ T KT A x=a | Fed

% Sl T TR0 H A A1l d ard ° 39 W (0,2)
SMuTRE 72 ® fF xhd a &1 3T SR Bl 2
[ ST fof x & T@ a®t IR SR BH

(0,4)

fiere gt 9 =1 91 a ¥ F9 B GFd & A a¥ (-2,0) OV (2,0)

3Tfueh 21 Thd ¥ TR TfaE €9 9 < S
— ¢ ver w1 W 3 e gey w6 wen 9Rd e
21 e f o ¢ 98T shi T f(x) 1 9 91

Y!
3TMeRfa 132

S f(x) % T ¥ SRR B © S X, ash S SN SIS gl 21 S6 Yok o v i

1| 3Heh wid o folu, weM W fa=r sifse
I, x<0

(ORI

epfa 13.3 ° 3@ Wo 1 Sei@ <A T ® qE
e gm0 W f o HAH x<0k faw f(x)a a9 9
W AR T ® SR 1 o e ® ereif 9 W f(x)

and way w5t dm Um f =12 g2t wabm 0 W f &1 AW
x> 0 o foIT f(x) & AF W R w2 2, 2 @ @refq 0
% art gar 1 <fm lim f (0 =2 3 7w feorfq & and o

> =

y=fx)

0,2)

— (0,1

3TTeRfa 13.3

¢ e kT A f=-fo= § SR o1 ¥9 e ahd © R S x I T SR IR

B 2 9 f(X) 1 G SEEH 21 (9§ %o 0 W
arIST

wfeenfed 1)

B %ed € T Xlgg, f(x), x=a ™ f(x) 1 U (expected) WH &, TS x &

o AR Fiehe oMl & faw f(x) & M fGu 21 3@ 7
& HHT FEd 2

H a R f(x) H ¢ g
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%ﬁ%ﬁ%ﬁ}ifgf(x), x=a W f(x) 1 e 7 & TS99 xa ash 3%
R ok fiehe wH & oI f(x) o A KU €1 39 99 la ™ f(x) & ¢ 9e1
T wEd 2|

FfE T AR a1 vt 1 FAE O B qf e0 39 SWAS °H &l x=a™ f(x)
& H Fed € o T M fx) & fFefm w2

Ifg Td iR =g vt 1 Had Furdt T2 &l 78 wer s € fh x=a™ f(x)
1w AR 2

Feid 1 (Illustration 1) wed f(X) =x+ 10 R fo=aR &INT| 89 x=5 W Hed &I 9
1 HAT AR Y, TH 5 o 3Ad e x o THI o faw f o AF &1 IRehe Hi
5 ok 3Tera ek o€ SR o 605 4.9, 4.95, 4.994, 4.995... TR €1 59 faigafi W f(x)
% HH 9 GRoiEg 21 59 YRR, 5 o 3d e iR €% 3R arafas 9@ 5.001,
5.01, 5.1 ot &1 27 fagefl W off wer o 9= "o 13.4 ¥ Ky €

WO 13.4
X 49 | 495 499 | 4995 5.001 5.01 5.1
f(x) | 149 | 1495| 1499 | 14.995 | 15.001 [ 15.01 15.1

ARt 13.4 9 g9 e & € foR f(x) 1 9 14.995 9 we1 3R 15.001 9 Bie
2, I8 HUT F gU TR x= 4.995 3R 5.001 o it o AT ST sfed 7 8
€ HEUAl HET TG € TR 5 o o1 AR 1 HEAst @ o x= 5 W f(x) % AE

15 %3:[91&-[\ 1iII;f(X)=15
Tl YRR, W X, 5 °oh <€ AN SWE el €, f 1 A 15 B =fey srefq
lim f(x)=15

x—5"

37d: 9% 9urd © Toh f o a0 us b1 Hi iR < us bt 4, H 15 o AR
21 39 YR
i 109=Jip F0=lm T (9=12

T 15 % aeR M o aR | I8 FTshY e o oTei@ S STeRd 2.9(ii) 31eA 2
¥ e €, i JEet fwfad oot a1 21 39 oNfa ¥ 79 =AW | § R S-S X, 5
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%A A IR AR A AR AR R B, W f(x)=x+ 10 H1 3er@ fag (5, 15) *t
AN ST BIAT S 81 BH @A § T x=5 W i W & WA 15 o S
Bl 2

TEId 2 Fed f(x) = X W =R #IT o RT 39 x= 1 W 38 Fod &1 HH [ 6w
T FATE H| et Eafd #1 T 9¢d gL TH X 1 o fiehe WMl ok e f(x) o Al
1 GRONeG I 1 TH WRON 13.5 § o e ®:

IO 135

X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 1.1

f(x) | 0.729 | 0.970299 | 0.997002999 [ 1.003003001 [ 1.030301 | 1.331

79 groft 9 79 fma ied € 6 x=1 ) f %1 °3F 0.997002999 F 3t 1R
1.003003001 ¥ %7 2, T8 Heqdl HW gL fF x = 0.999 3R 1.001. & = Fo
YT ST Hfed 7 €| =€ WA Geh@Td € foh x=1 1 4 1 o o 3R shi Gensi
W AR w7 ereriq

lim f (x)=1

X—>1"

T YHR, S X, 1 o S A SR TN €, Al f BT WA 1 B AR 37l
lim f (x)=1

x—1"

3d:, 98 e © o ard us oy Wi S <1d et okt S < 1 o6 aer B

TH TR
iﬂf(x):iﬂf(x)zgg}f(x)zl

T 1 oF SR BH 1 I8 Fhd wer o oTer@ St SRt 2.11, 31 2 | fe
2, %! et Topfad ool a1 €1 39 3Mehfa § 89 ©M =d ¢ 1o S9-oid X, | o =1 dl
TE IR AT 9 AR SR &I, e f(x) = x* 1 3er@ fag (1, 1) T 3R IR 7@l
S 2

B TA: el Hid € fh x=1 T %o &1 76 H 1 o 9 2l

TR 3T f(X) = 3X W =R FINU ABY, x=2 R 34 FAd hi A G HH 61
e | Fefefea Rl 13.6 ;T S 2
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WU 13.6
X 1.9 1.95 199 1.999 2.001| 2.01 2.1
f(X) 5.7 5.85 597 5997 6.003] 6.03 6.3

e g9 3feelih Hid © T XA A a1d A1 q¢ 2 Y SR SHE e €, f(X)
HT HH 6 HT AN ST Tl g TG BT ¢ BW TH, TT YRR ARTAEd X Tehd

g fm Y
Jim (%)= Jim f(x)=lin 7(x) =6 0.6
3T 13.4 § YR STHT M@ 39 qeF i
ERRCIR
78 T: T 2 W T o x=2 W e HAE
X =2 W H % Furd 2 o/ @0

RTd 4 TR He f(x) = 3 W fa=ar wifsu ez gd
X= 2 T SHH! WA 1 HE T FAH B T8 B
3R e BH % SR WA U B 0 (39 frufa Y
H 3) 9 el € 2efiq 2 ok 3fedd FeRe fegeti & st 134
feTq 35T 7 3 21 3:
g 0= g 10t (1)
f(x) = 3 1 3Mei@ B B | (0, 3) ¥ S oiell x-3187 oF Gk Wl & AR
3Mrepfal 2.9, 31eard 2 W <witan T €1 39 e off T € T eredie Wiwn 3 © qema: W

T ¥ SEclfEd e € fF e ardfas gen a® fag lim £(x)=3

gl 5®eE f(x) = %+ x R fomr Fifow #w lim f (X) g Fon =wd e
x= 1% f7ehe f(x) o 9 GO 13.7 9 GROfag & 2:

|RUft 13.7
X 09 099 |[0.999 1.01 1.1 1.2

f(x) 1.71 | 1.9701 | 1.997001 2.0301 231 2.64
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TY I8 qeherd Ffhd gfar & T }{\
lim f(x) = lim f (x)=lim f (x)=2 4
3Mepfd 13.5 H JWC f(X) = X+ X o 3
et ¥ T8 T ® fR S-S X, 1 NEEL
3R SRR 21 ©, e (1, 2) 1 3R .
ST Bl ST 2 1 :
31d: B9 UA: &0 W B TR X' € ' >X
3 2 a~lo1 2 3 4 5
1 _ 4
oo =1 M
. W,ﬁwﬁffaj?ﬁﬂwﬁaﬁm & 135
@I H WHR HAC
limx® =1, limx=13WR limx+1=2
X—1 X—1 X—1
= lim x> + limx:1+1:2:1im[x2+x]
X—1 X—1 x—1
. . _ _ 1 1 2
en limx, I)(ILI}(X+1)—1.2—2—£1£1}|:X(X+1):|—E(ILIII[X +x]_

Feid 6 Wer f(X) = sin X T foram i) gart lim sin X wfg € @i o feem §
x>

Wwélaﬁ,zﬂﬁgéﬁmf(x)éwﬁ(ﬁw)aﬁmm%
WRUM 13.8

X T 01| Zooo1 | Evo01| Eioa
2 2 2

f(x) 0.9950 0.9999 0.9999 0.9950

Tod &N e Y ged § fn XliTf(x)lei?f(x):iijl};f(x):l
2

3o AfReR, T8 f(x) = sin X o i@ ¥ I el & S 3Tehfd 3.8 1™ 3
¥ fean 21 79 feafa & oft &0 <@d ® & lim sinx=1.

T
X—>=
2
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T 7HE (x) =X+ cos xR R I T lim () T B =med 2l

el & 0 o ke f(x) % oM (Frean) grofieg fre 8 (@rof 13.9).
|RU{ 13.9

X ~0.1 | —0.01 | —0.001 0.001 0.01 0.1

f(x) 0.9850 | 0.98995 | 0.9989995 | 1.0009995| 1.00995 1.0950

gRoft 13.9, 9 &9 e & gohd © 6
lim f(X)z lim f(X)zlimf(X)zl

X—0" x—0" x—0

7q feafq o «ff g9 demor # € T lim  (x) = (0) = 1.
34, P A @ F @R FU GHhd © 16

lim[ X+ cos X| = lim X+ lim cos X qreqa & T 27
x—0 :

X—0 X—0

TR 8 x>0 & fau, wed f(x)=%u'{ foem ifsel &4 limf (x) 9@ e
wred &

T, BH T Hd & b Held 1 Wid Gt oFTcHeh redfesh ST 81 3T
e 9 f(x) % WH GROeg B ©, X Y o o8 3R SHE Bl €, 1 kg o1l e
21 9 7 0 o e x & ¥FIHE M % fT S o T bl 9Rvfleg w © (39
gt § n forelt oF guifer o frefd e 2

= & T WROf 13.10 W, 9 @A € TR S x, 0 1 SR SRR B B, f(x) 90
3R =g eiar San 21 78l ghent @ref B foR, f(x) 1 9 fRE & wen 9 o s fhen
S Gkl €l

HIOT 13.10
X 1 0.1 0.01 10"
f(x) 1 100 10000 102"

T w9 9, &9 %8 mEd § lm f(X)=+o0

X—0
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&n fooqoft off ed € fop 30 Teasd W &H 39 WehR 1 Gmet & wel T2l wmi)
geiaozd im f(X), qm o red € st

X—=2, x<0

f(x)=50 , x=0
X+2, X>0

el I TWE B 0 o The X o Ty f(X) 1 EWROM &AW 21 UEIOl i § TR x o
HUTCHS |l o fIT 88 x— 2 1 A1 FepteM &1 STaedehdl © 3R x o HrcHs o
& fU x+ 2 %1 91 FehTe #1 saegsd el 2|

WO 13.11
X ~0.1 ~0.01 ~0.001 0.001 0.01 0.1
f(x) 2.1 ~2.01 ~2.001 2.001 2.01 2.1

ROt 13.11 1 9o i sfafed 9, gq e o9 € 6 wod &1 91 2 9%
e @/ AR

lim f (X) =2

X—0"

gt k1 eifam = gfaftesl 9, 79 fea +@ © 6
Y

e W UH 2 T 9% @1 § 3R I7d:
fm 1= o ”}/
Fiife 0 R AN R A0 el F A w2, oo S

7 e § 6 0 W B H e s ) 0 &
TH el Wl 3o ST 13.6 W fean @ wel, 'm (0,-2)

fouqult #hed & o6 x= 0 W Held 1 WM quid: IRfE €

R, ared |, 0 % SR €, W X=0 W e w1 HA Y’

ufRefr off &l 2 3MeRTe 13.6

Fwia 10TH ifed g & &9 §, g0 lim f(X) | 5 %@ & v

f(x)=

X+2 X=#1
0 x=1
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HIOT 13.12
X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 [1.1
f(X) 2.9 2.99 2.999 3.001 3.01 (3.1

TEA HI WE, | o (ke x & faw g9 f(x) o AFl 1 GRviieg % €1 1 9 w4
X o fau f(x) & = 9, 98 Felid g1 © o x= 1 W %o &1 7 3 Al e i

1in}f(X)=3
T YRR, 1 98 x o fau f(x) o O @ AR f(x) 1 WH 3 B e,
A Y
. A
)}gﬁf(X):& (0, 3) 1

T 79 A R T e R A ot € e

d: 0,2)

lim f(x)zlim+ f(X)z%(iE}f(X)zy

X—1" X—1

3T 13.7 ° e &1 Aol @ & aR °§ X
AR A 1 o a1 €1 FE, 79 eAm < € R
Ik &Y W, T KU f6ig W e &1 AqF 1R gqant Y
e fg=- =1 81 Tehd € (et &1 <A1 aienfed i) 3MeRfa 13.7

13.3.1 @areil @1 sterrora (Algebra of limits) Sudad gRidl W, 89 STaacihd &
oo & T o ufswan =, Sqerhe, O SR WM #1 U A @ S| a9 16
foremuei e iR Hiamd guRenfua &1 =e gam 72l @) 9 o, g9 3kt fo suufa
% THg % w9 H sl ®9 2 T

T L A eife TR f 3R g wer U T iig;f(x)aﬁiiigellg(x)aﬁ'—ff Caflc s
HIE]

(i) = el o AN RT G e w1 SISt 1 AN e ¥, st

lim [f(x) + g ()] = Lim f(x) + lim g(x).

N

o @0
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(ii) T Ferl o AT BT HH T w1 S w1 AR A 7, ffq
lim [f() — g(9] = lim f(x) - lim g(x).

(i) = e % A H1 HH e w1 S BT [UH B €, g
lim [f9 . g0o] = lim 109, lim g(x.

(iv) & werl ok TR 1 EH Terl i I s e g €, (St 8 R
g 7)), s1erfq
f(x)_fimf(x)
im =X
a0 ima(x)
femuit fasim w9 @ feufd (i) 1 T fofere fefa § S g(x) T @1 3R weH €
fo fordh aredfoss G&m 4 o faw g(x)= 4 &4 9 &
lim[ (&) (x) ] =Alim f(x) |
3Tl |1 3TI=8]] H, B9 SId <71 b 39 UHa ol fafire YR o wol ol dmret
o T WS I W Rl WA fRa ST ?
13.3.2 sgUel it URAT wert &t @rg (Limits of polynomials and rational
functions) Tk e f(x) SEILE He wedd €, 9 f(x) I Hed ® A AR
f(x)=a,+ax+ax + .. +ax, & asUHl awios T § & fHe wepa gemn
n @ faq a #0
%"?Eﬂﬁ%ﬁﬁ}(i_rgx=a. ara:

limx* =lim(xx)=limxlimx=a a=a’
X—a X—a X—>a X—a

NI SN 1 T SASE §Heh! odrdl © Tk

limx"=a"
X—a

aq, WA AT f(x)=a, +ax+ax +..+a,x" TF TEIEE FAT B
89, 3,X,8,X,...,a X" T&F I TH Her Sl foamd g, 39 99 § fF

lim f (x)= lim[a0 +ax+a,x’ +...+anx”]
x—>a X—a
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= hmao+11maix+hmazx +...+lima x"

X—a X—a

= ao+a111mx+a2 11mx +..+a, limx"

X—a
= a,+aa+a,a +..+aa"

= f(a)
(grfyea L o oTe Suds W ke =Ror o it wHe foren 21)

g
T ®e f T URHT Hel seldl € A f(x) = E;G%Tg(x)aﬁ'{h(x)ﬁ'é
ague € fom h(x) = 0. d
1
limf(x)zlimg(x)— im9(¥) _g(a)
x—a x—a h(X) }(I_I}Ellh( ) h(a)

Tafa, g h(a) =0, 3 feafaal & — (i) S g(a) = 0 3R (i) & g(a) = 0. 73
frorfq o &9 wed ® o W @1 i 76 21 9. & fefd § =w

9¥) = (x — a)g, (X), ST&T k, g(x) & (x— &) F1 HETH = gl TE TN

h(x) = (x—a) 'h, (x) FifH h (@) = 0. 1@, A k>, 70 T 2

limg(x) lim(x-a)“g,(x)

hm f (X) . X—a — X—a
x—a B }(1_Igh(x) 1ﬂ(x—a)' hl(X)

}(i_)n’;(x—a)(k_l) 9 () _0.gi(a)

limh(x)  h(a)
e k<1, @ Har g =& 2|
IETE0T 1 WY A i
() lim[x' = +1] ) lim[x(x+1)]

: 2 10
(iii) )}1_311[1+X+x +..+X ]
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7ol o geft HiATd o Tgu< el i SN 71 37 Wi gea faget W ke
o A §1 79 U §

() Impe_x+1]=1-12+1=1

x—1

Gy lim[x(x+1)]=3(3+1)=3(4)=12

X—3

i) Jim [T x40+ X0 ] = 1 )+ P (1)

X——1

=l-1+1+..+1=1.

SEET0T 2 W | it
] lim_ X2 +1 - lim _m
(l) x=1| X+100 (H) x—2 X2 -4
BT o im| X2
(ii1) Hz_x3 —4%% +4xX (iv) >H2_X2 —5X+6
lim| X721 }
(v) ol X —x X =3¢ +2x]

el gl faamefi wer 9 B €1 31d:, 39 Ted ed fagetl W 37 werl & 9H

Waﬂﬁﬁlqﬁ'%%ﬁwaﬂ%,%ﬂw,ﬁ@mé%wm%ﬁww
2, &l T % Y werl 1 I T 2

2 2
() gj:[‘q]ﬁ%]imx+1:1+1:i
x> X+100 1+100 101

(i) 2 W HEH H IH I FH T EH 38 %mmﬁ'mﬁ%] T

. X —AX +4x X(X—2)2 . X(x-2) .
A =X +AX i ) fim ==/ i
lim -4 }<1—r>r%(x+2)(x—2) = (x+2) X #2
__2@—2)_9_
242 4
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(i) 2mwaﬂnﬂmaﬂﬁm,%ﬁsﬁ%$mﬁqﬁ%,m:

2 oo (X+2)(x=-2
i F ot 22)
-2 X0 —4X* + 4% X(x—-2)

(x+2) _ 2+2 4

ﬁgxpeg) 2(2-2) 0

Sifer afenfaa =&¥ 21

mzmmmwmwwﬁmm@%&mﬁw%m:

X —2x . X (x=2)
_— m-———m————
x—2 X2—5X+6 X—>2 (X—2)(X—3)

(v) Ted BH Her i IRHd e sel g feaed 2

X—2 1 Xx=2 _ 1
[xz—x_x3—3x2+2x}: x(x~1) X(X2—3X+2)

X—=2 1

~ | x(x-1) x(x—l)(x—z)}

[ X2 —4x+4-1

X2 —4x+3

~ x(x-1)(x-2)
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0 .
1 W e T 91 I 3 W g9 awwmﬁ‘%l 34

i x> =2 1 . x> —4x+3
im - _ A
ol X2 —x X =3%% +2X x>1 X(x—1)(x-2)

(x=3)(x-1
ol x(x—1)(x—2)
lim X-3 1-3
= oix(x=2) T1(1-2) =%
&0 ool st B fop Sude A Wi o | g6 8 (X — 1) i e e mifen x 1.
Teh FEEYUl W 1 AF W w1, 5t fo 1mt afommt ® woge gntt, i< s e

& &9 § T 2
voa 2 fRet o9 quie neh fa,

n n
X —a —
:nanl.

lim
x>a X—a
femult Suds wHa o dw g <A U © el n hiE uReE gem € iR
a ¥ 2
FUufe (0 — a") i (X—a), § 9 < W, T @A § T8
X'—a=(xa) (X" +xrat+xa+ L+ xart+ar)

. X —a .
39 YR lim =lim (x*! + x2a+ x"3 & + ...+ x a2+ ar)
Xx—»a X—a X—a

=a"'+aa?+. ..+a?(a +a

= al’Fl + an—l ++ar‘k1 + al’Fl (n ‘q_c\")

x5 -1 J1+x-1

. 1' .. .
(i) lm 10 (i) }(l_r)%
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e (i) 89N U ©
X1 [x-1 x0-1
li = lim +
XILI} xX0—1 o1 x-1 x—-1
X5 -1 |
= lim }+lim{ }
x>l X—1 x>l X—1

15 (1) = 10(1)°

15+ 10—E
' 2

ERRESIPLRIES))

() y=1+x T8 y—>1 91 x50, @@

_ -1
lim JI+x -1 _ lim y
x—>0 X y=l y—1
r 1
T el
y-l y—1
1o
= 5(1)2 (S

foom ) = -

315

134. TremruTfidta wel skt WG (Limits of Trigonometric Functions)
MUk &Y 9, Bl o aR B Fafafead 9o (w9t o ®9 ° %2 M) F9 SHviEdE

et st &1 uRehed w3 B gy @l
S 7

U 3 HE ST 99E Wid 91l & ardfaeh
AHE e f 3R g Ud ® o aftar o uid |
Tt x & fau f(x) < g( x) fFdt a & fow afg

lim f(x) efx im gx) FF =1 afqa @ A

A

Y =)

lim f(x) < lim gx) 58 empfa 1384 for &
e R T B

Q=

3Rt 13.8

7 X
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i 4 #efaer uie (Sandwich Theorem) JF @ifST f, g 3R h ar&dfersh @™ el
T 2 o gftamw o gefs widl o gt x
o fau f (x) < g( x) < h(x). forsht arafaes

e ads fag afz Um fx) = |

= lim px), a1 lim g(x) = 1. =
amepfa 13.9 9 fost o =y foran an 2

rermifd wer 9 gefua fafateaa
Tecaqul 3Tl 1 TH YR A
Squfa = wEg @

0<|x|<% & fo cosx<%<1 (*)

SUUT B9 S ® T sin (— X) = — sin X 3 cos( —X) = cos X. 3 0<X<§ & fau

srEfeRT 1 fog w6 & fou 78 ygiw 2 B
ST 13.10, § TH 3HE g9 & Hx O Bl FM AOC,

(
x%i‘gm%%ﬁtkw%l%@@?BAﬁtCD,OA%W AN

g1 3Heh erfdaite AC =1 e T B A«
AOAC T &9%d < FAES QAC &IFA < AOAB &I &AHA

al@l\ﬁ 13.10
1ot %OA.CD < 2—);.n.(o/sx)2 < %OA.AB ,

31 CD <x.0A<AB. AOCD ¥
, CD . .
sin X = a(ﬁWOC=OA)3ﬁ'{ 31d: CD = OA sin x. 39 31fafe

AB
OA
OA sin X < OA X< OA. tan X.
FHifeh weTE OA Yl €, BH Ui &

sin X < X < tan X.

tan X = 3ﬁ?£’:’lﬁ: AB = OA tan X. 39 UhX
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aa‘fﬁmr0<x<§,sinxa=rm% AN 39 TN sin x, ¥ Gt i 9N 27 T, TH UM ©

1< ot F1 A FE W, TH UM
sinX cos X & %
uﬁwsﬁtr%fﬁaa T Hewyul dmm 2
. sinX 1—cos X
® }g% X =1 (i) }(123 X =0

sin X
X

Suuf (i) (*) 9 SHHHT (Inequality) o TR Ferd , e cos X 3R 3TER e

e 9 1 = S ®, % g o e 2

oo Sfafr i M cos x= 1,79 3@d € fF Wi & (i) #1 swfa defom
i & o

(i) 1 T9g & = fau, g0 Fepotafa wewfew 1—cosX=2sin{§jﬂo‘lW"TW

.o X . (X
|- cos X 2sin (2j sm(zj «
%', GE lim————— = im——=2 =1i —.sin(z)

Waﬁm%%ﬂﬁwm@wawwmm%%x%o%aoé

T 2| Eh! y = WW&WWWW%I
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.. sin4x ... tanX
SETETUT A AN W I (Q) lim X (ii) lim X
) I sin4X lim sin4x 2X )
&l (l) xl—rg sin 2X T x50 4x 'sin2x'

. | sin4Xx sin 2X
= 2.1im +
x>0 4X 2X

) sin4x . sin 2X
= 2.lim + lim
4x=>0|  4X 2x—>0[  2X

=2.1.1 =2 (S X — 0, 4x — 0 T 2X — 0)

X . sin X .osinX . 1
= lim — lim . lim -
X x>0 XCos X x>0 X  x-0c0os X

tan

TR 9 2 (i) lim

=1.1

T T o, faent dimet o1 a9 fHohed 999 &9F o W &1 Aavaehdl

2, fFrefafea 2:

f
T fo i lim (()):;aﬂarmméaﬁwnmmammm%lw

X—a g

& f(a) 3 g(a) & A 1 S| A 4 3= €, @ &1 ded € % Al w0 35 e
H U K FHd B W UG FEHTW B kT kROT 2, Fulq 3@ Afk =W
f(x) = f () f,(x) fora @& 9@ f (@) =0 3R f (@) #0 | T TR gX) =g, (X

g,().feEd & ST g (a) =0 3R g,(a) # 0. f(x) 3R g(x) ¥ ¥ ST THEe (A

g ) df fred #2 2d © 3R

;E;(; Z%,Gﬁq(x);to forad 7
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gyATaet 13.1
U9 1§ 22 d% fAfafad 9imeti o 9 9 Shifteg:
) . 22 .
1. limx+3 2. 11m[x——j 3. limzr?
X—3 X—T 7 r—l
10 5 5
4. 1im4x+3 5 lim X +xX+1 6. hmw
x4 X—=2 x— -1 X—1 ) X
. 3 =x-10 . x* —81 . ax+b
7. hmz— 8. 11m2— 9. lim
x>2 X" —4 x23 2X° —5X-3 x->0 CX+1
1
3.1 2
10 lim z 11 hmax+—bx+c a+b+c¢0
el o olox® +bx+a’
z6 -1
l+l in ax in ax
12, fim X2 13, lim 22 14, 1im 222 8 hx0
X2 X472 x>0 bx x—>0 sin bx
. sin(n—Xx) cos X cos2x—1
15, lim ———= 16. lim 17, lim—="——
x> n(n—x) x>0 T — X x>0 cos X—1
18, lim 2XF XcosX 19 lim xsecx
x=>0  bsin X x>0
. sinax+bx
20. lim ————,a,b,a+b=0,
x—0 ax + sin bx
tan 2X
21. lim (cosec X—cotX) 922 .« T
T x>0 ’ 2 X—E

23, lim f(X) sig lim f (X) 3 #ifse, s=f (%)=

x—0 x—1

2X+3, Xx<0
3(x+1), x>0
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XX -1, x<l1

X—1

24. limf(X)’sﬂﬁ FifT, Sl f(x):{

x> =1, x>1

X—0

| X]
. . —, Xz0
o5, llmf(x)’ah—[‘qﬂwqﬁﬁ'q’ et f(x){ X

0, x=0
X
. . —, X=#0
26. lim f(x) g e, st f(x)=11x|
0, x=0

27, lim f(X) s #fm, s £ (x)=|x|-5

X—5

a+bx, x<l

28. 9A ifSw f(x)=14, x=1

b-ax, x>1

R af lim f (x) = f (1) a3 b G9a qH F1 22

29. w14 ST a, a, ... a =L drEdfa® gEad B S UE Had
F(x)=(x-a) (x-a)..(x-a,) & wffi &1 lim f(x) F1 &2

feft a=a,a, .. a,% fag lim f(x) 1 ofwa Fif

X +1, x<0
30. =f f(x)=10,  x=0
-1, x>0

ql as f& aFl & fag iﬂf(x)aﬂwﬁ?k_or%?
f(x)-2

31. 3l wed f(x), lim v

ifsTa)

=7, % "qe o g, A mf () % o o



i @R sTaeherst 321

32. fm quisi m sl n & e im f(X)siix lim £ (X) i 1 aifer 2, af
mZ +n,  x<0
f(x)=< nx+m, 0<x<l

ne+m, x>1

13.5 3raehclSt (Derivatives)

T 39T 13.2, W <@ o ¢ o fofay wmeiauel  fig &1 feofd 1 s 39
1 TG w1 G9a ¢ o fis o feafq ufefda e @ 1 v & fafay eof @ o
ﬁlﬁﬁﬂ‘;ﬂﬁﬂ(parameter)ﬂﬂﬁﬁﬂﬁ?ﬂﬂ?ﬂﬁ%ﬂﬁwaﬂmmm@?ﬂﬁ
e 81 el 7, 3Td ek B o1 oo 81 adtaes Sfteq i oeh fefaai gt &
5 UE ufran wmEifed & &1 STavashd Bl B SIEUM: Th Ih! % 1@-1@d
T A A oF folw T9F o 3Tk &1 W I i oW SIHehT I8 ST STEvash
B 2 foF S o Derhd o, fafay T W Uehe 1 SEm SR Uehe ATR]
1 39 g a7 o URehel whi STEvIshdl el € oHd SUUE 1 Uehe § HeTOl
sTaea® Bl foxia Heuml &l forddl foRiy ek o odd Jod ST 3deh godl |
Red w1 Aol e SEvae Bl 81 39 IR UH e o fefaa | g S
arefise 2l © for woh orerer o g fopelt et o wrder ufted foRe wehR B 22 air
o TId o Y f6g W e H1 STadhersl 39 U9 % §&T S2Yd

uftarer 1 wH <A f ook arafas qHg e @ R $qehi IRYmT & 9id § T fag
a®l aW f & aeharsl

L fath)-f(a)
h—0 h
Y it @ ovd for 3@ G w1 e Bl a ™ f(x) ®1 tawes ' (a) W Fresfua
g 1
el HIfST & f/(a), a W x & Grier qRad= 1 qfEmT odqm 2

JEATEIUT5X =2 W T f(X) = 3X T TAhersl A hiTSIq|

T AR f'(2) = fim 2= TR)

h—0 h h—0

3(2+h)-3(2)
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Cgim 8306 30 s
h—0 h h—0 h h—0

3 X=2 T He 3XH] TTHhaS 3 ¢

JETEIUT 6 X= —] W e f(X) = 2% + 3X — 5 1 Adeharsl o witawl I dt fag
it foh £7(0) +3f7(-1)=0.

T BH B X=0 3R x=—1 W f(X) T Feehels] I L 21 &H U € foh
f(-1+h)—f(-1)

h—0 h
[2(-1+h) s+ 3(=1+ h)=5 [~ 2(-1)7 +3(-1) - 5]
= lim
h—0 h
- lim 2h2h_h = lim(2h~1)=2(0)~1=-1
o f(0+h)-f(0)
R £'(0) = lim h

|2(0+h) +3(0+h)-5] [ 2(0)" +3(0)-5]

= lim
h—0 h
2
—1im 230 i (2h+3) =2(0) +3 =3
h—0 h h—0

Tgeed: f(0)+3f'(-1)=0

femoit 39 fufd 7 s ST i & fog W saswas &1 71 W & | S A[
T o fafay Fml 1 g9eer v gfimfad 81 frefafied st T w8

JEEI0T 7 X=0T sin X 1 3Tehars] 1 hifd|

T HM ST f(x) = sin X. q9

#(0)= lim f (O+ h)— f (O) - lim s1n(0+ h)—sm(O) ~ lim
h—0 h h—0 h h—0 h

smh:1
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TEAETOT8 x=0 3 X =3 W He f(X) =3 H1 elhelsl A B

Tl Fifh Taehelsl T § TRadd %] WYl ¢, TeSEY § I8 TR ? fF 3R Fed
1 Y oI5 W STk I BF AR 39, SRdd |, Frefafad uReer @ o faem 2

f(0+h)—f(0) 3

=lim 3=lim9=0.

f '(0) = lim

h—0 h—»0 h h—0 h

h
f(3+h)-f(3) .. 3-3

g f(3) = lim . =lim . =0
319 TH T fag W Hed o Y
TR ETST ohl SATMHE SATEAT TR /

w3 2l fla+h)
HH ATy = f(X) TF Fe

2 @R UA ST 9 wed o

ad@ W P = (a f(a) M fla)

Q=(a+h fa+ h) I TR

frhe foig ®1 emRfa 13.11 o

W SAAHE B18H S © foh ol” a h

>X
B STTeRTe 13.11
f(a) = lim f(a+h)-f(a)
h—0 h

5191 PQR, 9 ¥8 T ® fh 9% U fowent dim en of ® ¥, Fenedar 9
tan (QPR) % ek ® i fop Sfam PQ &1 &1l B1 WAl o+ &1 Wiehan |, ST h, 0 &
3R SR B 7, f6g Q, P hl 3R 3TN el ® @R ¥9 UW © Hefq

. f(a+h)-f(a) i QR
h—0 h Q-P PR

Tg 39 q% o qod @ fF S PQ, 9 y=1f(x) o foig PR waefl &1 &R ewe
el 81 ora: f'(a)=tany .

T XU e f o T en ek fag W srasherst Td Y Tehd €1 AfE g faig
T SRS 1 AE & 9 U8 Tk T Bl IR il & 9 wer

RS HEl Sl & SI=ieh ®9 W 8H Th Hod o SThers] i (eferiad ThR
qfteifed 4 7
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uftamr 2 wH ST fF f u arafas qEE wed ©,

r11i_)mof(x+hr)]—f(x)
Y qRwifig wer, Sl wel | o1 A §, 1 X T f k1 STahers g faran
S 3R f1(x) | frefaa feman Srar 21 staehetst 1 39 TR Sl 3TaeheTsT ol WO
fagta ft w1 5w 2l

f (x+h)-f(x)

T TER /(%) = lim

Tqeed: f/(x) 1 TR 61 Uid 9t @ Sel wel Sudad @ i ot 71 T

FTH o ATl o faf Hohad €1 HH-HH F(x) Bl %( f(x)) & frefua foan

S ® A y=1f(x), 9 78 %@ﬁ?ﬁﬁmw%lsﬁymf(x)éuﬁaw
@ &9 ¥ Seaifad fohar s € 39 D (F(x) ) o ot Frefua feran sman 21

df df
I71— —
a dx‘am(dxj @

Tk AfIREd x= a W foF STaehclsl &l %f(x)
frefya fren ST 21

FETETOT 9 f(X) = 10 X 1 SAAherSt A1 TSI
f (x+h)—f(x) . 10(x+h)—10(x)

Tl eH U § #/(x) = lim 5 = lim
— 1im 2" _ tim (10) =10
h—0 h h—0

FETETOT 10 f(X) = X2 1 3Tahelsl T hitSICl

f(x+h)—f(x)
h

%ol B9 UM § F(x) = lim
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IETE0T 11 Ush 3R oidfash 9&d  aoh g, 3R oM f(X) = a &1 3Taehars
1 it

co f,(X):}E%f(XJrhr)]—f(x)

C1im 272 —tim 220 i ha o

h—0 h h—0 h
1
IETEIT 12 f(X) = ~ T S S Eals

f (x+h)—f(x)
h

T OBHURE F(X)= lim
11

_ m & x
h—0 h

i )

Ll D LIS O S
-0 h| X(x+h) |~ ho X(x+h) — 2

13.5.1 %ol & laaherst T SterTiuTa (Algebra of derivative of functions) Fife
Sahers i e uRamw | d freew @ WY w9 ¥ wfwmfaq € 50 euwes &
ol o fehedt @ i o ol o STTHA T ST d €1 BH SRl ttEd goa
" 1 €
UHT 59 ST f SR g UW Her § T S SWAMS Wid § SHeh staeher
uftenfig €, @

() = el % A P SFhAS 3 el o Feshersii 1 AN B

d e d
d—x[f (x)+g(x)]_ & f(X)+ dxg(x)
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(i) = HeFl o FA BT STEheS ST Hel o Tl i AW 2

d d d
™ f(x)—g(x)]_&f(x)—&g(x)
(i) = HEH o UM HT Adhersl EfefEd O 79 (product rule) ¥ &=
T R
d d d
&[f(x) . g(x)]zaf(x).g(x)+ f(x).&g(x)
(iv) T el oh AR 1 STaehelsl EfaiEad SRR 199 (quotient rule)
T fen w7 (Sl el o IR °)
d d
i(f(X)szxf(X)'g(x)_ f(x) &Q(X)
dx\ g(x) (g(x))2
TR ST HrH1et Y qod 9 YHAl W YT T W TG HId €1 €H 3=
75l fag Tt w8 et %1 feufd #1 T 78 wHg Saend 2 o o gHR o W
o 3TeshelS] i YehTerd fohy STd &1 W99 o Afad < el w1 fefated g1 9 1 :
1 W Fehdl ¢ (900 Seh GIER0T i S W wErEma ferd 2

A AT u=f(x) IR v=g(x) T@

(uv)'=u’v+uv’
g el o UM o TaHhe o Tl Leibnitz fom a1 oM fag Secifea g
21 3 YHR, Wk e @

4 [2 ’
u uv-—uv
v v

3, MU BH FS A HoHl o feeherl &l ol T8 3@ Wl § o Her
f(X) = X 1 STEHeTS 3= FoH | g1 T8 ¢ Fifh

. f(x+h)-f(x) .. x+h-x
P oo=lim h LS

— liml=1
h—0
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T TEHT AR SUGE THT BT WA f(X) = 10X =X+ X+ ... + X (10 %)
(39 99T o (i) W) o 3Taehersl o Uieheld | hid @

dfd(xx) = % (X+...+X) (10 T%)

d
= —X+...+—X
dx dx (10 )

= 1+..+1 (10 9) = 10.
T M 30 ¢ R 30 I 1 9 0E g % 7E 8 off W feRan ST wehar 2
70 faed €, f(x)= 10x=uv, 5T uferad ¥ el u 9% ST A 10 ookl 3R e
2 3R V(X) = x. J&l &0 Sd & foh U Sfohels 0 oh o @ E1e 8l V(X) = X 6T
fesherst | o SRIeR 1 39 YR UM frEw 9, B9 U €

f(x) = (10x) =(uv) =uv+w' =0.x+10.1=10
TH SMUR W f(X) = X2 o STahelS 1 HH W a1 ST Wbl €1 BW UM ®
f(x) = X = X X 3R _37:

df d d d
Pl &(xx)_&(x).x+ x&(x)
= 1.X+XxX1=2x

AAfurer =mueh &9 9 en fefafEd v W €
i 6 frdt o[ quies n & fAU f(x) = x0T STEwers nx ! 2l

SUUTH Sadhers Hed &1 URY 9§, 89 9d ©

f'(x):limf(x+h) f(x):hm(x+h) X .
h—0 h h—0

fgus g we@ € 6 (x+ hy = (“Co)x“+(“C1)x“‘1h+...+(“cn)h“3ﬁ'{

X+ h"—x"=h(nx"~! +... + "~ 1) 39 J&R

n_yn h(nx" +....+ h™!
df (x) = 1im(x+ h) X = lim ( Tt )
dx h—0 h—0 h

. n-1 n-1
:}gré(nx +...+h )’:nxn—l
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Toreread: &9 3O n W A 3R o g @ ot f yeR fag Y wed €
n=1 o o 7€ ¥ 2 S o ueel fe@men s g ©

a0 = Lex)

_d
~dx

=1.x""+ x((n—l)x"‘z) (3T IRheTH T )

(x).(x”’1 ) + x%(x”l) (o g3 Q)

= X" +(n-1)x"" = nx™"

femuit 3wda 999 x,#1 Gt wal o fau g ® etefq nwiE off arfas gen @
bl 21 (iR &H 3Tl el fag &l i)
13.5.2 FgUGl 31T IO Wl @ aiaehers (Derivative of polynomialsand

trigonometric functions) H f=fAfEd T9T ¥ IRY &1 S FHRI IgILE Herdl oh
feThers] STl 8l

T 7 HE AN f(x) = a X" +a, X" ... +aX+a, T TEURE FeH T @ as
Tt grdfos @ € 3R a, » 0 T SFahels Fo 3W YRR G 5 €

%znanx”‘1 +(n-1)a, X +..+ 2a,x+a,
9 YT 1 IYUfd THT 5 SR YHT 6 o AN (i) R GE WY W@ 9 U 1S

kel B

FEATETOT 136X — X55 + X o 37dhalS bl URehold ehiflu]

T SUE WHA &1 Wil YA Saarl § % Sudd wed &1 srasha
6005 —55x% +1 €|

SEEIOT 14 x=1 W f(X)=1+X+xX+ X +...+ X0 & kel Aqd HIFST

T STE YHA 6 k1 Hiel YA adedl € fF ST W &1 erdeheld
1+2X+3x+...+50x%9 Bl x=1 T ZE ®er &1 T 1 +2(1)+3(1)2+... +50(1)*

50)(51
=1+2+3+...+50=()2#=1275 2
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X+1
IETET 15 f(x)=7 1 SRS 1A ST

T I8 B x=0 o AR g o fou uRiwfd 21 89 @8l u=x+ 13 v=x
ST IATRE 99 1 9ANT &3d ©1 ;U = 1 3R v = | g9fe

df(x) d [X—HJ: d [Ej_u'v-uv’_l(x)—(x+l)l_ 1

X

Ve X X

dx _& &v

JEEIUT 16 sin X o STOHAS H1 GRHAT HIfSU

T M ST f(X) = sin X, T
df (x) i f(X+h)—f(X) . sin(x+h)—sin(x)
—— = 1m

=lim
dx h—0 h h—0

(2x+h). (hj
2cos sin
2 2) (sin A—sin B % §3 T AN Hh)

~ lim
h—0 h

sin —
limcos| X+— [.lim 2 =cosX.1=cosX
= h->0 2 ) h—>0 h .

2

JEEIUT 17 tan X oF STehaiS] ol YReheld ohifeid|

T HA eieg f(x) = tan X, T
df (x) i f(x+h)-f(x) .. tan(x+h)—tan(x)
—— = 1m

=1lim
dx h—0 h h—0

x+h) _ sinx
x+h) cosx

Il
>
L5
> |-

1
(@] g
2|5
—_|—

sin(X+ h)cos X—cos(X+ h)sinx
hcos(X+ h)cosx

sin(X+h—-x

= lim (sin (A + B) o T3 1 FAT Hich)

~ hoo hcos(x+ h)cosx
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. sinh . 1
_ lim Jim
h—»0 h h-0 cos(X+ h)cos X

= 1. =sec’ X

0052 X

IEET0T 18 f(X) = sin? X & 3Tahars 1 UReher Hifeg|
&1 B9 THRI WH UK i o 1T Leibnitz O T 1 F9 i B
df(x) d

i dx (sin X sin X)
= (sin X)” sin X + sin X (sin X)’
= (cos X) sin X + sin X (cos X)
= 2sin X cos X = sin 2X.

| wo=aet 13.2]

X=10TW 2 —2 1 3Thalsl A il

X =100 T 99X T Tahetsl A hifSIq|

X=1TR XH TIheTS A hioq|

o fogid ¥ fFafafad ol o 3dshas Jd hifed:

i) x-27 (i) (x=1)(x-2)

»ownh e

1
(i) 7 v S

o fou fag wifsT f £/(1)=1001'(0).
6. frdl =R amfas ¥ aw au x"+ax™ +alx" 2 +...+a" 'x+a" H
STIHeTs A it
7. &=t a/=i a3 b, & fau,

(i) (x-a)(x—b) (i) (ax +b) (iif) i%z

% STahels! A hife|
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n

x"—a
X—a

8. fwdl o=R awh fom

T TS A il

o o

9. fr=fafad & Tases A Sifsa:
. 3 ..
i 2x-7 (i) (5% +3x=1)(x-1)
i)y x> (5+3x) (iv) X' (3-6x")
4 (a4 S
V) x*(3-4x7) D B

10. 9o fag1d | cos X 1 3TdhelS] JA hifed|
11. frafafed s o5 STeashds Jd Sifsu|

(1) sinXcos X (i) secx (ii1) Ssecx+4cos X
(iv) cosec X (v) 3cotX+5cosecX
(Vi) 5sinX—6cosX+7 (vil) 2tanx—7secXx
fafaer 3argvor
SEET0T 19 YoM Tagid 9 f o Sferhers! Ad HitST SEl f 39 YR Ued o
2X+3

1
M fo="— (i) 0= X+

T (i) A AT fF wed x=2 W uffie T 21 «fe, 79 U @

2(x+h)+3 2X+3

=1lim X+h-2 X—2
h—0 h h—0 h

(2x+2h+3)(x-2)—(2x+3)(x+h-2)

= hoo h(x-2)(x+h-2)

i (2x+3)(x-2)+2h(x-2)—(2x+3)(x-2)—h(2x+3)
= 1o h(x-2)(x+h-2)

lim 7 —

= ho0 (x=2) (x+h-2) (x—2)2
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T o T 5 x=2 R wer f' ot uRefia = R
(i) X=0R e IRWIfE &l 21 «ifehd, 89 I

Il
=
=)
| —
1
=
+
‘_.
|
| —

Ctim e XX i
h—0 h x(x+ h) h—0 h x(x+ h)

TH: e ST foh x=0 W %o ' aRenfia =2 2
SaTEToT 20 YoM fagid W el f(X) H1 STl A1d it STl f(X)

(1) sin X+ cos X (i1) xsin x

f(x+h)-f(x)
h

T ()em U g, f(x) =

sin(X+ h)+ cos(x+h)—sin X— cos X

= lim

h—0 h

I sin X cos h+ cos X sin h+ cos Xcos h —sin X sin h—sin X—cos X
= lim

h—0 h

sinh(cos X —sin X) + sin X(cosh—1) + cos x(cosh—1)

= lim
h—0 h
' cosh—1 _
= lim > " (cos x—sin x) + limsin X—( ) +lim cos X—(COS h-1)
h—0 h h—0 ho0

= co0s X — sin X
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f (x+h)-f(x) (x+h)sin(x+h)—xsin x

i) f'(x) = lim =lim
(if) ( ) h—0 h h—0 h
i (X+ h)(sinx cosh+sinh cos X)—Xsinx
= lim
h—0 h
i Xsin X(cos h- 1) + Xcos xsinh+ h(sin xcosh+sinh cos X)
= lim
h—0 h
xsinx(cosh-1) sinh . . .
= lim +limy,_,, Xcos X + hm(sm xcosh+sin hcos X)
h—0 h—0

=X cos X + sin X
IamEoT 21 (i) f(X) = sin 2X (11) g(X) = cot X
o TRl 1 GRehe hifed|
e (i) Bemoifafa A sin 2X=2 sin X cos X <l IR FHINT| 9 ThR

df(x) d
dx  dx

(2sin xcos X) = Zi(sin Xcos X)
- 2[(sin X)' cos X+ sin X(cos X)i
= 2[(005 X) COoS X+ sin X(—sin X)J = 2(cos2 X —sin? X)
(ii) aRReren &, g(x) = cotX=%§: Y AT G T AN 39 Hed W HET, Tl el

d
S . (o=

X

sin X

i(&s)(j ~ (cos X)'(sin X)—(cos X) (sin X)’
dx - (sin X)°

_ (=sin X)(sin X) —(cos X) (cos X)
- (sin x)?

~ sin® X+cos’ X

— =—cosec’X
sin” X
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Taereua: 3Tl &AM <o T cotx= —

T AT H © TF tan X T STTHTS sec? X B S BH S0 17 § 2@ B SR Y
B 3R Wl &1 STHS 0 Bl B

d d 1
2 gomo- 2[5
dx dx \ tan X

(1)’ (tan X)—(1) (tan X)’
- (tan x)*

, UfeRferd foman ST Gehal 21 981 89 39 a4

(0) (tan X)—(sec X)*

(tan x)*
—sec? x 2
= > —= —cosec”X
tan” X
5
. X —cosX ... X+cosX
FEE0T 22 (1) ———— i
sin X tan X

T AThAS AT HIST|

—cos X

&1 (i) "M s h( )—
TS 128 T T |

e wE off 9% UReIfE §, ¥9 36 $ed W

sin X

h(x) = (X* —cos X)'sin X— (X° —cos X) (sin x)’
(sin X)?

3 (5x* +sin X)sin X— (X° —cos X) cos X
sin® X

—x> cos X+ 5x*sinx+1
(sin X)2

X+ cos X

(i) &9 o T qNTRel T T AN 1 SEl wel ot g a2

tan X
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(X+ cos X)" tan X — (X + cos X) (tan X)'
(tan x)*

h(x) =

(1—sin X) tan X — (X + cos X)sec” X
(tan x)*

3T 13 T fafaer goanaet
1. v fagia 9 f=fafad s &1 3Tasas Ad his:

(i) -x (i) (=x)™" (i) sin(x+1)  (iv) cos (X— g)

FrefefEd weril o 3feehers T SIS (98 @9z 9™ T a, b, ¢, d, p, g, r 3%

sTafe=a YR 3R ® IR maen n s F)):
r 2
2. (x+ a) 3. (px+ Q) (X+Sj 4. (ax+b)(cx+d)
1
ax+b 1+ 1
5. 6, —X 7. —5F———
cx+d 1_1 ax” +bx+c
X
ax+b 2 a
_ axX+b pX~ + gX+r 2D osx
11. 44x-2 12. (ax+b)" 13. (ax+b)"(cx+d)™
_ cos X
14. sin (X + a) 15. cosec X cot X 16. .
1+sin X
17 sin X+ cos X 18 sec X—1 1. .
" sinX—cosX " secX+1 - s X
a+ bsin X sin(X+ &) .
20. ——— 21, ———— 22. x*(5sinX—3cos X)
c+dcosX cos X

23. (X2+1)cosx 24, (ax2+sinx)(p+qcosx)
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7
4X+5sin X 'S COS()
25. (x+cosx) (x—tanx) 26. Xt Toosx 27. 4
X+ 7cos X sin x
X X

S 29. (x+secx) (x—tanXx) 30. " x
qrRIST

¢ o %1 oTiferd A S U fag o o1 R o fagei w fek v ?, fog
T el o ST U st ST (Left handed limit) &1 IRefa sear &1 gt
YR ST4 UeT st T (Right handed limit) |

¢ T fag W ke w1 HE ST get 3R ¢ et i el 9 g st 9e
€ afg 9 Gurt &l

& A fopet foig W ad ger iR <d ger 1 HEd GO 7 @ qf 98 e S
2 fr 3§ fag W wor &1 G %1 Ak T 2

¢ TF IrafaE el a ¥R TF Her f % fag I f(x) eiRf (a) TR T s
& Wehd (Id H, Teh g 8 eIk gEa )

¢ Torl faRgeh forg fafafad om e €:

lim[ f (x)£g(x)]=lim f (x)%lim g(x)
lirr;[ f (x).g(x)]zlin; f (x).lin;g(x)
lim f
lim{f(x)}=xl.£g o
-3 g(x) | limg(x)
¢ frefafed g2 ams g )

. X —a -
lim n-1
x>a X—a

. sinX
lim =]

x=0 X
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. 1l—cosXx
lim

X—0 X

¢ aW B f T AdhAS

=0

f’(a)=£iiréw & ufenfig Zm 3

¢ T fog W Aehers], STehers Herd

df (x)

F/(x)= Lgof(x+h;_f(x)@uﬁwrﬁam%|

* Wuﬁ?v%fﬁ@ﬁﬁiﬁf@ﬁmﬁm%:

(uzv)=u=Vv

(uv)' =u'v+uv'

(Ej “"V“" v et ol §

\Y

¢ frefefed &9 A sEmes @

d n n-1
—(X")=nX
ey

i(sin X)=cos X
dx

i (cos X)=—sin X
dx

et gy
T o SR | her o SUUl o 97 Wi Wi ¥q & W Y9E ©
Issac Newton (1642 — 1727) 3R G.W. Leibnitz (1646 — 1717). Ts@el Irarsl o
Al A T Yok el h1 AW AN Hel o AR o ARG THR AT
foehma 79 o™ Tfvras = e foRan uRes Yeheds 1 g 99 He™ nifvrdsl
A.L.Cauchy, J.L.Lagrange 3R Karl Weier strass ! 9 €1 Cauchy = &e 1
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YR fean fgent 319 eq =aehd: q18d q&ish! | TihR % gk &1 Cauchy
D'Almbert 1 T Fheqd o JAN o GRI STaharsl i qRATT <H HEr 6l

sin o

IR H YT HW gL o= 0% foau FH T o9 /R KUl 3=l

a

Ay_ f(x+1)—f(X)

A | , fo@n @R i 0,% faw @ oW f () @ faw oy,

*function derive’e” =\ f<=mI

1900 ¥ 7 7Ig | Sl o1 & el 1 9gHT Sgd Hied ¢, TafeT o
et 1 e § wrel off| eiferd Stk 1900 W §eiE H John Perry Td &7 A 3H
forIR &1 TR {1 YR fohan for v o1 ge fafemi i arond wva € 3R
el TR R U@ S Gkl ©1 F.L. Griffin = el o 31e9 i g9 od o
I Y YRS hich g FaH Fhanl S G g7 sgd Tl s e

3T A1 heled 7T 31ftq o1k 311 fawai 9 ifeht, T famm, srefemen,
Shafaa & %ed 1 SwEifiar Teeyet 2




